

中国法学会邮件系统

用户名 密 码

信息检索

包含字符 检索内容 检索字段 排序字段 排序方式

一月信息排行

Commun

法学研究 >> 高层论坛 >> 中国法学家论坛 >> “科学发展观与法制建设”论坛

本层分类： | “依法行政理论与实践”论坛 | “构建和谐社会法制保障”论坛 | “科学发展观与法制建设”论坛 | “社会主义新农村建设法制保障”

[→ “科学发展观与法制建设”论坛](#)

孙佑海：影响环境资源法实施的体制障碍分析

阅读次数： 996 2006-11-2 10:05:00



尊敬的各位领导、专家、同仁：

大家好！

我的题目是影响环境资源法实施的体制障碍分析。第一部分是我国环境资源法实施的若干情况；二是影响环境资源法律实施的体制障碍；第三是立法领域的体制原因；第四是学习六中全会精神。

第一是我国环境资源法实施的若干情况，什么是法律实施？简单讲就是将宪法和法律规定付诸实践，把文字的规定变为实际行为。环境资源法的实施，就是把宪法和法律有关保护环境资源的规定付诸得实践，把保护环境资源的文字规定变为实际行为。如何评价法律的实施状况，评价标准是：第一，国家和社会的利益、公民与组织的合法利益是否及在何种程度上得到保护。包括违法者在人口中的比重、民事纠纷是否得到很好的解决；二是国家机关的负责人的执法、司法法律意识是否增强；第三是与其他地域及国家的可比性研究。第四是法律的社会功能与社会目的是否有效实施及其实现程度。从社会效益、社会目的及功能实现及其程度来评价法律的实施。我认为是一定参考价值，根据这个标准来评价我们法律的实施效果，我个人认为环境资源法的实施效果是不理想的，因为十一届三中全会来有26部环境资源方面的立法文件，基本上形成了完善的环境资源法的体系的规定，但是其实际情况则不同的。有个事情讲，去年盛华仁在人大会议上的一份对于环境法的实施状况的跟踪调查报告，讲十五期间环保两个主要指标没有达到，即SO₂的排放量不降反长，而化学物质的排放量也在增加，发达国家上百年工业化过

程中分阶段出现的问题在我国近二十年的时间里全部出现。SO₂不仅没有降低达到10%的要求反而大幅提升，2005年比上一年的排放量提高了27%；第二是化学物品的排放量的排放仅削去2%没有达到10%的标准，以上情况通过数字来看环境法没有得到有效实施。以上是十五实施情况，现在从今年开始是进入十一五，十一五规划中提出新要求，在实现人均GDP增长比2005年翻一番的同时，SO₂及各项化学物品排放量排放要降低10%，指标出来后引起人们的疑虑。这种疑虑有一定道理，今年上半年的情况是能源消耗不降反而又上升0.8%，SO₂又上升了6.5%，化学排放量又上升，又欠了新账。第三季度的数字也出来了，前三季度，GDP同期增长14.7%，可是电力增长是12.9%的消耗，这就提出的问题是环保法为何实施不好，根本性原因在哪里？

第二个问题是影响环境资源法律实施的体制障碍。环境污染不降反上升，有的同志指出是因为有法不依、执法不严、违法不究，又要制订新的法律，结果形成恶性循环。最近的调子比较集中讲是因为地方政府没有很好地执法，特别最近又处理了内蒙古、河南省的领导，以及因为污染问题的相关领导，给人感觉是源于地方政府违法，其原因是因为地方政府追求其地方利益、追求政绩的结果。我倒不是这么认为完全是这方面的原因。我认为法律问题还是要从法律结构背后的社会经济关系、社会经济结构来寻找真正内在的原因。个人认为地方政府公然违反环保法、造成生态破坏，固然有认识原因及政绩追求原因，根本原因在于地方政府全力追求本级政府的利益。因为现在财政实行的是分灶吃饭的原理。经济状况的好坏则影响到工资的发放。地方财政收入直接与经济增长相挂钩，只有高速的增长才能促进地方财政的提高，提高当地干群的工资水平，这并不是地方首长一个人主观愿望，会得到当地干部的普遍支持，这是一个重要的原因。可以回顾下，在改革开放之初，中央财政集中度越来越低，有时在财政中一度不到10%；在93年税费改革，划分国税与地税，直到1999年与2000年，才使得这种状况才有所改观，后来是五三二，国家财政拿一半，省级财政拿30%，县乡级仅20%，有人讲国家过得是美日子，省级过得是甜日子，县里过得是苦日子，乡里是没法过日子，因为县乡两级财政养的人是占到全部人员的67%，而财力则很弱。很多地方是负债累累，好多是县里财政是没有钱的。而县乡两级直接面对的是农民，所以有人讲县乡两级财政问题是三农问题解决的重要问题。财政分配格局改变但是不合理的是事权没有改变，题目多多，形成大家你追我赶搞开发，问题是钱从哪来，都在想办法。大头在中央，据有关资料统计中央财政是集中度讲达到80%，留给地方政府的税费则很少，地方政府认为只要大兴土木，不仅能够显示有

政绩，而且财源滚滚来了，何乐而不为呢？除了税收还有非税收如土地转让金，据调查在浙江一个较为富裕的县达到10亿元，有的则达到100亿，财政税收问题使得各级政府产生扩张用地、大办工业的强烈热情，与此相对应的是产生了大量的环境污染与资源消耗的问题存在。财税是第一个好处，第二个好处是经济指标上去，政绩也就有保证了。而政府职能也是原因。足以说明环境资源保护的要求实施不利，根源在于指标不符合地方政府的经济利益，同时也不符合下级政府的政治利益。这是没有得到实施的体制方面的一个非常重要的原因。

第三是立法领域的体制原因。法律要实施要看法律的质量，是否公平合理，是否代表最广大群众的根本利益，只有这样，法律的实施才是顺利的。集中讲一下当前需要高度警惕立法工作中部门利益问题。所谓部门利益是指行政部门偏离公共利益，追求部门局部利益，变相实现小团体的利益，实质就是“权力衙门化”，与“衙门权力利益化”。一些政府机构借立法来谋求来保障本部门利益，阻碍国家立法的全面性及前瞻性，增加了自己的部门利益，也增加了国家的经济与政治利益方面的风险。本来依法行政是建设社会主义法治国家的必然要求，但是有的部门则利用立法机会来维护或者扩展自己本部门的部门利益的倾向增强，通过立法中的主体法定、程序法定及职权法定，来增加本部门的权力范围。有的利用本部门资源优势如出国旅游等，在制订法律法案时千方百计来分权力来分利益，获得法律执行权及收费等，将部门意志上升为国家意志或者将国家意志扭曲为部门意志，以国家利益为名而谋部门利益之实。有时中央的政府部门扯皮，结果是利益均沾，谁都要找，但是事情办起来就麻烦了，本来一下子就能办好了，三五天能办好的事情，而五个月才能办好，结果百姓对于法律不信任了，不去理你法律了，加大了过高的成本，使得法规执行不了了。

最后一个是认真学习六中全会的新精神，为保障环境资源法律的实施扫清障碍。首先就是锦涛同志在2005年所讲的我们的社会主义和谐社会应当是：民主法治、公平正义、诚实守信、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会，这个论断是社会主义社会本质所要求的，人与自然的和谐是和谐社会的载体，就是生活发展、生活富裕、生态良好，这个论断中的生态良好就深刻阐明了生态良好就是和谐社会的重要特征。最近六中全会将人与自然和谐相处作为统领全局的科学发展观的六项总任务之一。将加强管理和环保作为当前与今后一段时期构建和谐社会的七大任务之一，又把生态环境好转作为2006年构建和谐社会的主要目标之一。学习六中全会精神对于实施好环境资源保护法律意义重大。值得注意的是在此次六中全会文件上，是在从体制上、机制上

解决环境法实施的障碍方面取得突破。一是原则，二是机制，三是建立和完善公共财政制度方面作出了重要的规定。在原则方面中央讲必须以人为本，始终把坚持和维护最广大人民群众的根本利益作为我们一切工作的根本出发点与落脚点，实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益，做到发展依靠人民，发展为人民，发展成果由人民享有，促进和谐发展。其中还提到的原则是必须坚持科学发展，做好五个统筹的发展。讲到人与自然的和谐发展，就在利益导向、指导思想上为保护生态环境、实施好该法创造了前提条件。这是非常重要的。我上次在上海调研时有的同志讲过去环境法是有的，但是领导不重视，现在是重视了可以办了。二是建设环境评价机制；第三是完善公共财政体系，健全公共财政体系，调整财政收入结构，把更多财政收入投入到公共服务领域中来，加强在教育、卫生、就业、再就业的公共财政投入，进一步明确中央与地方职权，建立财税与事权相匹配的财税体制，加大财政转移力度，促进财政转移的规范化与法制化。学习中央全会精神对于我们立法是很重要的。第二是要做好环境资源领域的立法。第一是要立法民主化、公开化；第二是起草法案由地位超脱部门来起草；第三是要依法提高法律法规草案的立法质量，使公布的法律真正代表最广大人民群众的根本利益；第四是改革财税管理体制的同时，适度扩大地方的立法权限，使其根据本地经济地方发展需要，制订出更符合本地实际的地方性法律法规。同时在制订环资法的同时，制订并加强其他立法配套的法规；将法律手段与其他手段相结合，虽然我们不知道离开法律是万万不能的，但是法律也不是万能的，法律也只是诸多调控手段中的一种，我们要把经济、政治、政策、道德结合并用。最后要加强法律的实施，第一是要加强宣传教育，注重公众参与，依靠全体民众的环保法治意识的增强。在此关键是要算好账的问题，大家可能光知道经济发展有好处，现在有个叫绿色GDP的核算，在我们经济发展的过程中讲是损失了10%，是由于污染破坏、人看病住院等的问题。第二要强化环境资源领域中的行政执法，同时也要改变环保局的地位，由于与地方党委政府的关系，它行使一票否决权在实际上是“否”的；最后要强化权力机关的法律监督机制，今年八月全国人大《监督法》的通过对于强化监督职权、健全监督机制、强化监督实效，对于依法执政与公正执法具有深远的现实意义与历史意义，通过实施该法，以进一步促进和保障环保法的实施，更好地促进人与自然的和谐相处具有重要意义。

作个小结就是，第一就是法治的问题不能仅仅从法律本身、还要从体制、机制方面来找原因来解决；第二环境资源问题的解决，有时要在环境之外来解决；第三要及时地把党的一些好经验、好政策转变到法律

上面来，要注意积小胜成大胜；第四要从人民的根本利益出发，由程序来进行保障；第五要注意法律的反向调节问题。在立法中要综合改革，配合进行，使之成为和谐的体系，在建设和谐社会中法律本身也应当是和谐的。

[【返回】](#)

欢迎光临**中国法学会**官方网站

Thank you for visiting www.chinalawsociety.org.cn

中国法学会 版权所有 © 2005 京ICP备05072373号 [联系方式](#)
(浏览中国法学会网，建议将显示器的分辨率设为1024*768) 网站制作与维护：北京长城宏业网络信息科技有限公司